

Abonarea pentru districtul pe anu. . . 152 lei
Sese lune . . . 76 —
Trei lune . . . 38 —Abonamentele încep la 1 și 16 ale fiecărei luni
Ele se fac în districte la corespondinții ziarului și prin poșta.
La Paris la L. Hallegrain, rue de l'ancienne comédie, 5; pe trimestru 20 franci.
In Austria la directiile postale și la agințele de abonare, pe trimestru 10 florin argintiu valută austriacă.

Va eș: in tôte zilele afară de Lunia și a doua-ți după Serbătoria.

Abonarea pentru Bucuresci pe anu. . . 128 lei
Sese lune . . . 64 —
Trei lune . . . 32 —
Pe lună . . . 11 —
Ună esemplariu . . . 24 par
Inscințările linia de 30 litere . . . 1 leu
Inserțiun și reclame linia . . . 3 lei

OSOIU, moșie a Statului, s'a datu de către călugării străini, supt nume de schimb, d-lui Vornicul N. Doacan. Acastă spoliare a averilor Statului s'a făcutu, in contra legilor și a ordinațelor de către un tribunale, care încă a recunoscutu prin actul judecătorescu pe călugării străini PROPRIETARI DE VECI ai averilor române.

Ministeriul scio, și confirmă prin tăcerea sa, spoliarea averilor Statului și dreptul datu călugărilor străini de proprietari de veci ai averilor națiunii române. Cine dă Moșia cea mică este învederat că va da și moșia cea mare.

1863 Iulie 1.

Comuna Holoteștii ocolul
Gârlele districtul Putna.

D. Perceptorii.

Trimestrul lui genariu, anul corinte vi lamă plătitu deplin precum știți; lamă plătitu însă fiindu că nu avem cunoscință nici de cum de voturile reprezentanții Naționale de la 16 ghenarie și 12 februarie anul 1863, prin care se otărăsca ca perceperea dărilor să se facă numai pe două lune; precum nu sciamu nimic nici de votul din urmă de la 26 Fevruarie prin care condamnă de călcători de lege pe toți acei ce aru ordina sau aru împlini dării pe viitoriu, pînă mai întiu nu voru fi ele consfințite de Națiune. Acum că am supt ochi monitoriul oficial al guvernului ce serviți sub No. 45 din 2 martiu anul 1863, prin care se publică oficialmente votul de la 26 februarie in cuprinderi: „totu uă dată declară că, conformu convențiunii, adunarea fiindu singură in dreptu a vo-percepțiunea impostelor, ori cine ar ordina percepțiunile nevotate de adunare, și ori cine va împlini acele ordini voru fi călcători ai legii, amu onore, d-le perceptorii, a ve declara că me opiu de a plăti ori ce dare mi se va cere pe viitoriu, pînă cându iarăși nu voiu vedè prin monitoriul oficial publicandu-se că reprezentatiunea Naționale au dîsu ca se plătescu.

Pentru noi cei de la țera, d-le Perceptorii, Monitoriul este cuvintu de Evanghelie; Elu ne aduce legile Camerii, pe dînsul ilu credem, pe dînsul ilu ascultam. Au opșitu că națiunea au otăritu se nu plătim, ne supunem! spu-ne ca au încuviințat se plătim, și vomu plăti.

Proprietarii micu de la comuna Balotești.

Giță Nicolă,

DEPEȘI TELEGRAFICE.

(Serviciu particulariu al Românilor).

Wiena 6—18 Iuliu 3 ore 30 minute, sera. Bucuresci 8—20.— la jumetate dupe mieđu nopții. (Notiția stației. — Comunicarea intreruptă).

Ziarele anunțu că nota rusă a so-

situ la Wiena. Principele Gotchakoff priimesce cele șese puncturi, in se suptu rezervă d'a se desbata condițiunile.

Condițiunea d'a se da Poloniei o armată naționale nu pôte fi priimită.

Armistițiului însemnatu in notele Franciei și Engliterii este anevoie de împlinitu din cauza aștării poporului și a armatei russe.

Propunerea pentru deschiderea conerintelor este de prisosu fiindu că puterile de nvoiescu la Petresburg in puncturile de căpetenia.

S'a ordinațu pentru Noembre a se face o noue recutare luandu-se de la 1000 omeni câte 10 recruți.

REVISTA POLITICA.

BUCUREȘCI, 3/20 Cuptor.

Scirea ce ne dă corespondința noastră telegrafică ne îndatoréză se-i consacramu întâiulu locu. Servițiulu telegraficu, forte plăcutu și folositoru publiculu, căci li comuniă, cu câte-va zile mai nainte scirile cele mai însemnate, este forte poticnitoriu pentru țiaristii din România cari nu au, ca țiaristii din cele lalte țere, Ministeriele din afară și cele lalte organe publice lingă dînșii spre a se lumina asupra scirilor celorl mari și, mai multu sau mai puțin neasceptate, și a putè emite cu ore cari temeuri opiniunea lor despre rezultatele ce voru putè produce faptele anunțate prin firulu telegraficu. Noi aci n'avem nci Ministeriu alu lucrărilor din afară care se cunoscă politica și dispozițiunile dîlei alu puterilor celorl mari, și din salonele cărui-a se pôtă și țiaristii audj sau surprinde ore cari sciri și aprețuri, nici foie publice cari se eșă in tôte zilele, se se ocupe seriosu cu politica generale a Europei și se aibă tôte impreună, și făcarea in parte corespondințe, relațiuni și prim urmrre cunoscințe mai multu sau mai puținu temeinice despre politica dîlei a puterilor celorl mari. Acastă pozițiune excepționale și forte critică in care se află Redapțiunea aceste fôie, cunoscută fiindu de toți, o amintim spre a putè fi scușati cându nu putem prevedea cu asicurare rezultatele fii cărui-a sciri însemnate ce ne transmittu corespondințele noastre telegrafice.

Russia a respunsu la notele celorl trei puteri, și n'trebarea ce-și face acum fii-care, și cu cea mare îngrijire este, dacă acestu respunsu conține pacea sau resbelulu? Respunsulu devine cu atăt mai anevoie pentru noi cu cât mai tôte foiele publice din străinătate au fostu dispuse a sustinè că Russia va primi cele șese puncturi și au discutat p'acea presupunere. Insu-și Ministru lucrărilor din afară alu Engliteriei, respundind lu interpelarea ce i s'a făciuu, a scaldatu-o, cumu dîce Românulu, și a inclinat forte spre pace, precum se va vedè mai la vale la scirile din afară. In această pozițiune daru nu ne mai rămâne de cătu a espune aci pe scurtu situațiunea după cumu o găsim in cuvintele Ministerilor și in foiele străine cele mai însemnate, spre a cunoscè toți ce se

dîce și ce se crede, și n'trevedè făcarea viitorulu pe cât se pôte întrevèdè prin deduceri.

Respunsulu Russei este, dupe opiniunea noastră, pe care o spunem indată, unu refusu; acestu refusu însă este mai multu sau mai puțin mascată astîfelu că puterile potu, dupe impregiurările in cari se voru afla, se cotescă și ele și se s'arete mulțamite, se dîca e'au triumfat, sau se spuia adevèrul, se declare că interveniunea lor diplomatică a fostu fără rezultat și s'alerge la interveniunea armelor.

Este bine, pentru mai bună lămurire se ne aducem aminte ce felu au fostu formulate acele șese puncturi, și d'acea-a le punem din nou suptu ochii publiculu.

1. Amnistia deplină și generală.
2. Reprezentatiune naționale cu puteri întocmai ca acele ce suat otărite prin constituțiunea de la 15—27 Noemare 1815.
3. Numirea Polonilor in funcțiuni publice astî-fel încăt a forma uă administrațiune naționale osebită și care se aibă încrederea țerei.
4. Deplină și n'tregă libertate de consiință, suprimerea restringerilor impuse cultulu catolicu.
5. Limba Polonă se fii recunoscută ca limba oficială și n'trebuințată oficială in administrațiunea legii și in educațiune.
6. Stabilirea unei sisteme legale și regulate de recutare.

Se nu uitam încă că constituțiunea de la 15—17 Noe. 1815, de care vorbesce articlu alu duoile alu propunerilor conține uă reprezentatiune naționale compusă de doue camere, libertatea Presei, independința tribunalelor, raspunderea ministrilor și o administrare osebită, președată de Țar și n'lipșai de unu gubernatoriu general, cea-a ce implică învederatu și uă armată naționale căci nimine nu pôte înțelege de cătu pôte la noi numai uă reprezentatiune naționale și unu ministeriu respundetoriu și armata se fii a Țarulu sau a unu maioru-generale alu se. Aceste propuneri făcute Țarulu de cele trei puteri, au fostu esplicate prin notele ce le-au insocitu, și cari se n'cheia cu următorele formulări conținute in nota Engliteriei.

1. Adoptarea celor șese puncturi enumerate ca base a negocierilor.
 2. Suspendarea provisoriu a luptei se se proclame de către Imperatul Rusilor.
 3. Uă conferință de cele opt puteri cari au suptu-semnat tratatul de la Wiena (1815).
- Si ce respunde Țarulu? Că priimesce cele șese puncturi, daru cu condițiune de se voru putea înțelege in urmă, asupra întinderii negreșitu și mai cu sémă a aplicării lor. Că nu pôte priimi conferința fiindu de prisosu, și că nu pôte inceta lupta, adică ucidearea deplină a Poloniei, fiindu că poporul muscalu și armata rusescă sunt tare necăjite?

Acestu respunsu este, după noi, o repețim, unu refusu. Refusu diplomaticu, daru refusu curatu, la care puterile voru respunde dupe cum le vor erta interesele și impregiurările dîlei. Daru acele impregiurări fi-vor pentru resbelu sau pentru pace? Nu scim nimic sigur și cutedăm a sustinè că

nici Englitera nici Austria nu sciu potivulu unde le va duce calea pe care a intratu. Spre mai bune lămurire se dăm in scurtu aprețurile celorl mai însemnate foie streine. Ecă ce dîce Debats in privința celorl dîse de Lordulu Russel la interpelarea din urmă ce i s'a făciuu.

„Times, „speră, dar destul de slab că resbelulu se va putè înlatura; și comitele Russell nu s'a espresu ca un omu care ar fi dispusu a da napoi, chiaru n'ainte unei eventualități de unu resbelu european.

Organulu Lordulu Palmerston, Morning-Post, care d'ua lună de zile sustine resbelulu, aprețuind uă după urmă ședința a Camerei Lordilor dîce: „Amu vedè cu părere de reu că și-ar putè cineva inchipui că simțimintele egoiste espresate in camera Lordilor sunt simțimintele țerei. Elu protestă cu energiă contra cuvintulu de pace dîsu de Lordulu Grey, și arit „ce rușine“ ar fi pentru Englitera, in casu d'unu respunsu defavorabile alu Rusiei, a lăsa pe Francia, și pe Austria se urmeze singure căutarea unei reparațiuni. Se vedem acum cumu aprețuesce și țiaritul La France, cuvintele Ministerulu englesu.

„Comitele Russell a renouit declarările sale in sensulu păcii. A mănținutu cestiuni polone caracterulu iei european. A constatatu unirea celorl trei puteri spre a dobtindi de la Rusia concesiuni de natură a satisface și a potoli Polonia.

„Atitudinea Engliterii a fostu daru pin-acum cu totul pacinică; cătu pentru otăririle ce va lua in viitoriu ele sunt subordonate respunsulu ce va da Russia.

„Comitele Russell, ca și lordulu Palmerston, au rezervatu guvernulu libertatea cestiunii, daru cuvintulu se, fără a exclude putința unu resbelu, este unu manifestu de pace alu cărui-a efectu va fi cu atăt mai mare in Europa cu câtu capii opoșiunii s'au unitu pe faciă cu aceste declarări.

Englitera daru a fostu și este pentru pace. Acesta au sciutu-o toți căci toți sciu că nu scôte lesne sabia din teca neguțatoriulu englese spre a se bate pentru liberarea Italiei sau a Poloniei. Francia numai are obiceiă a versa sângele iei pentru libertatea și naționalitatea celorl-lalte națiuni, și precum a versat sângele iei pentru italianii, totu ea va fi mai lesne gata a-lu versa pentru poloni. Cată se fimu drepti și se mai adogam că Francia are și cele mai mari datorie către Poloni, căci acesti „francesi ai Nordulu, cumu li numescu toți pe Poloni, au versat necontentitu sângele lor in tôte bătăliele întâiulu imperiu. Intrebarea daru este se scim dacă intrand Francea in luptă Englitera va cuteda se ste cu braciile încrucișate? Și la acesta respundem că nu credem, fiindu că prin notele ce a trimis Rusiei, împreună cu Francia, și încă mai acențuate de cătu notele Franciei, a n'aintatu prè multu spre a numai cuteda a se trage napoi, sciind, precum au

marturitu chiaru Times, că, dacă n'ainte este penclu unu resbelu napoi este pericul unu desonor.

Daru Francia ore, merge-va n'ainte, și când? Cea-a ce scim sigur despre dâsa este că Polonia are acolo uă mare popularitate. Intr'ua țu, unu profesore emiinate ne spunea in cursulu se de istoria că trecand pe ulița a găsitu doui copii certandu-se. S'acusat unu p'altulu, se n'juriau. Unulu, după ce aruncat asupra celorl-laltu cele mai mari injurie, cându ajuns in culmea mâniei i'aruncat și culmea acusării și injuriei: — „A ruptu și dîse . . . a ruptu . . . unu așiu alu Polonilor.“ — Și privitorii toți aplausera pe bătutul ce rosti aceste cuvinte și șierară pe celu care a fostu comis crimea d'a rupe unu așiu alu Polonilor. Franciesi, de și n'au ca noi, unu interesu atăt de direptu, unu interesu de viață, cumu avem noi, ca Polonia se se rădice și se ne despartă de cotropitoria Rusia; de și n'au cu noi uă parte a pământulu lor in ghiarele guvernulu de la Petresburg, pe care Polonia re'nviuata și liberă ne lă-ar restitu, ca uă nobile și leale vecină, sciu însă că Poloni sunt „francesii Nordulu“ și d'acea-a uidiuescu, nu numai pe bărbații cari ar face reu Polonilor, ci chiaru pe copii cari cuteda a rupe, nu viața polonilor, daru chiaru unu așiu alu lor.

Mai scim încă că Imperatul Napoleone domnesce prin „voința națională“ și ca bărbatu inteligente și politicu, ascultă totu deuna și cu mare atențiune voința națiunii, voința mamei sale și o pune in lucrare îndată ce se presintă ocașiunea. Elu scio că domnitoriulu care s'abate din voința națiunii ce lă-a alesu, numai are pe ce sta și atunci nu mai rămâne de cătu se viia din înmplare uă suflare de vèntu spre a-lu spulbera. Și d'acea-a Napoleone III după ce a datu necontentitu cele mai mari satisfaceri intereselor celorl mai de căpetenia ale glotelor ale comerciulu și ale industriei, după ce a n'cărcat mindra sa națiune de gloriă, apoi a urmaritu totu deuna instinctulu iei, a ascultat chiar și optele iei, și după ce a liberat Italia, a n'ceput a da pe tot anul noui libertăți in intru și a reluat in mână-i și giulgiulu eroice Polonie și se silesc a și re'nțari babilu Tironulu se, și prin rădicarea din momentu a aceste națiuni martire, a aceste „Francea Nordulu“. Scim daru de sigur că Napoleone III, va face ceva pentru Polonia, și ceva destulu de însemnat. Prin ce cale însă va ajunge, de și pôte o presupunem, nu cutedăm încă s'o afirmam astă-đi. Și până se putem vorbi cu mai multe temeuri se mai căutam ore care kminii in cea-a ce spunu despre situațiunea aptuale, foile care sunt organulu se.

Le Constitutionnel de la 15, publică unu articlu suptu semnatura secretariulu Redapțiunei, adică suptu forma oficială, care a produsu destulă impresiune, mai cu sémă fiindu cărită, după noi, că dîsa fii cunoscè că Russia va refusa d'a priimicetarea luptei.

„Concertul puterilor și delibările congresului trebuind să aibă de scop d'impăciuni Polonia și Rusia, Franca a creștut c'ua împăciuire provizorie, uă suspendere a armeilor, mănținându, cum a d'isă d-nu Drouyn de Lhuys, statu-quo militariu, ar rebui se fiă actulū preliminarū alū acestei împăciuirī.”

„Cine nu'ntelege că primirea celor șese puncturi și supunerea lorū la arbitragiul celor optū puteri fiindū uă cheșeșă de pace, va fi absurdū și crimalū d'a lăssa se se urmeze fără trebuință, uă luptă sângerante? Cine încă nu'ntelege că nenorocirile nedesparțite de starea de resbelū s'adaugă pe fiă care d' pe lângă cele lalte ne'ntelegeri ce sunt între acele două națiuni despre a căroră împăciuire se debate?”

„Ș'apoi rezultatul luptelor este în mână lui Dumnezeu. Care ar fi situațiunea congresului, dacă, în cursul delibărilor, uă n'uptă, ce s'ar pute privi ca otărătoria pentru birutoriu, ar veni se schimbe d'ua dată situațiunea saū celū pușinū pretensiunile părților luptătoare? Rusia nu s'arū retrage din delibărī? Poloniū, favorați de biruință, n'arū declina ca de neajunsū cele șese puncturi concertate de cătră Puteri?”

„Ș'astū articlu, prevedetoriū alū unū refusū de suspendere a luptei din partea Rusiei se sfirșese cu următoarele cuvinte.

„Acelū darū care va pune pedică proieptului și silințelor seriose și legitime de împăciuire va lūa asupră-i uă mare respundere.”

Și Rusia nu numai că respinge incetarea luptei, darū o respinge prin cea mai mare deridere, d'icindū că poporul și armata suntū atātū de acițați în cătū nu pōte se-i mai oprēscā și ce mai face încă? Ordinā uă recrutare uriașă, de 10 omeni la 4000.

Diariulū *La France* de la 16, revine asupra d'iselorū diariulū le Constitutionnel și le coasacrā antiulū seū articlu, supțū titlu „Armistețiulū.” Elū aritā nepuțiuța d'a se face celū mai micū lucru pe cătū timpū Poloniū se batū. „Este unū conflict teribil, d'ice o fōia Senatoriulū *La Gueronniere*, care desparte din ce în ce mai multū pe Polonia de Rusia. Sāngele curge, și curge în resbelū civile, curge de prisosū, fără ca curagiulū și sacrificiulū atōtorū nobili esistenție s'aducā unū rezultatū.”

„Ei bine! Puterile cari au luātū în mână cauza Poloniei, saū mai bine, *causa omenirii*, — auțiți d-lorū ministri din București? Causa Polonilorū este cauza omenirii! — ar trebui neapertū se se preocupe d'ua asemenea stare de lucrū atātū de durerosā. „Și mai la vale. „Dacă Rusia nu va acorda armistețiulū ea și va ingagia cu gravitate respunderea; ea-și va face opiniunea publicā și mai pucinū favorabile, și va ajunge la conferințe intr'ua situațiune mai pucinū demnā de d'insa.”

Și Rusia refuzā și conferințele. Și n'acestū timpū alū negocierilorū generalū, Mourawieff dā unū decretū prin care d'ice că „sumele luate de către „insurginți din casele Statulū saū ale „comunilor se se puia la locū în deco „dile din averile proprietarilorū celorū „mari poloni din fiă-care districtū, sub „osāndā, la casū de nesupunere, d'a li se „vinde cu sila și prin mezatū proprii „etățile.”

Recomandāmū proprietarilorū nostri, mari și mici, acestā noue demāscare, prin care li s'aratā părintesculū guvernū alū Rusiei. Mergemū și mai departe și d'icemū tutulorū Romānilorū: — Cugetați bine, căci asemenī procederi nu suntū numai ale Rusiei; ele suntū ale tuturorū guvernelorū cari intrā pe calea ilegale; ele suntū rezultatulū neapertū la care trebuie s'ajungā ori ce guvernū ce s'a pusū pe povirnișulū ilegalitāțilorū, alū arbitrarulū, și d'acea-a și d. Ion Brătianu ne a prevestitū pe toți de ce neascēptā d'icindū suprefectulū, adică guvernulū aptuale: — „Sparge, d-le Sup-Prefectū, sparge, căci pe lângă durerea ce a coprinsū ānima mea vōdindū legile țerei mele sfāșiate, nici uă altā durere numai are locū.” Da! Elū scoie că cei cari au spartū uă dată pactulū fundamentale vorū sparge mână nu numai pimișile și proprietāțile particulārilor, darū intrōgā proprietatea și viața naționale!

Guvernele închinatē la Rusia.

Mare, tristā și ruinatōriā umilință și rușine pentru nefericitele națiuni ale cărorū guverne, incapabili, corupte, înjosite, se facū instrumentele orbe și servilū ale străinulū, vechiū inimicū împilatoriu alū acelorū națiuni, a cărorū fatale protecțiune este mormintulū în care ele vorū fi îngropate!

Guverne trādătōrie și criminali! Națiuni nefericite și condamnate la peire.

Deschideți istoria, citiți analile națiunilor, căutați causele mării și căderii lorū.

Națiunile au fostū mari, puternice, libere și înfloritōrie, pe cătū timpū au trāitū prin ele înaseși, pe cătū timpū au căutatū țaria în independința lorū, pe cătū timpū s'au feritū d'a se pune supțū protecțiunea străinulū care le ducū la peire.

În tōte vēcūrile, adevēratā vieță și putere a unei națiuni, adevēratā sa independință și libertate, adevēratā sa fericire în intrū și considerațiune în afarā, au fostū credința sa nestremutată în drepturile sale naționale, au fostū virtuțile sale proprie de patriotisimū și devotamentū, au fostū mișlōcele de a perare ce a gāsitū în sufletele fiilorū sei, setōse de libertate și independință, au fostū sacrificiile sublimi d'a espune viață și avere spre a scăpa patria lorū de jugulū rușinosū ș'apāsatoriu alū străinulū.

Nu este națiune deplinū liberā și deplinū independințe, nu este națiune deplinū asigurată despre viitorulū seū, dacă simțimintele sale naționale nu suntū desteptate, dacă tōte elementele sele de vieță și putere nu suntū dezvoltate, dacă nu i s'a însufflatū acea credință mare și nebiruitā d'a trāi totūde-una prin sine și nici uă dată prin protecțiunea străinulū inimicū alū naționalitāții sale.

Fatale și sugrumatōriā a fostū și mereū va fi pentru uă națiune protecțiunea străinulū cumperatā prin injosire și prosternare. Degradatā și perdutā este națiunea care nu mai are credință în virtuțile și în drepturile sale, și care se deprinde s'astepte totū de la străinū, se trāescā prin mila străinulū, și se lase viitorulū seū în mână și în voia străinulū!

Cătū de orbite și de criminali suntū acele guverne cari nu înțelegū chiāmarea lorū înaltā d'a destepta și desvolta intr'ua națiune vieță, puterea și credința în sine însuși, și cari, spre rușinea și peirea națiunii lorū, se înjosescū și se degradā a căuta în protecțiunea perfidā și cutropitōriā a străinulū ajutorulū și sprijinulū ce n'au sciutū se dobāndeascā în sinulū națiunii lorū.

Alianțele singure întemeiează între națiuni legătore solide de amiciā și d'ajutoriu, ș'aceste alianțe se facū numai atunci cândū uă națiune are în sine elemente de vieță, de putere și de progresū, cari potū servi causa libertāții și a civilizațiunii.

Alianțele rădicā și mărescū unū poporū, erū nu protecțiunea umiltōriā a străinulū.

Acestā protecțiune corumpe și ucide unū poporū. Ea stinge intr'insulū ori ce scānteia de viață naționale, nābusește ori ce simțimente de patriā și de libertate, sterge din suflete ori ce suvenirū a timpurilor de

mărire și independință, și cândū poporul este cădūtū în corupțiune, nepesare ș'amorțire, atunci, fără improtivire, elū se lasā a fi cotropitū de străinulū cuceritoriu, supțū a cărorū protecțiune a suferitū se fiā prosternatū de guvernele cari au devenitū instrumentele aceluī străinū.

Romāni, pentru marea și lunga lorū nefericire, au fostū puși și lāsați trei-deci de ani supțū protecțiunea străinulū, supțū protecțiunea fatale a Rusiei, a puterii inimice și cotropitōrie, a barbariei moscovite care destēptā astā-ți în tōtā Europa uā indignare generale.

Care Romānū, cu ānimā de Romānū, a pututū se uite tōte nefericirile, împilările și crușimile cu cari protectoratulū rusū a isbitū necontentitū acestā țērā?

Cine nu este coprinsū de spātmā aducēndū-și chiarū aminte suferințele amare, lungele esiliuri, negrele închisorī în cari s'au topitū și s'au stinsū atātea suflete nobili a cărorū voce se rădica în favōrea libertāții și naționalitāții romāne?

Cine nu se n'fōrā de sēlbatica urgiā cu care Rusia prigonia ori ce încercare d'a lumina poporulū romānū, împedica ori ce pasū spre culturā și propășire, nābusia orū ce scānteia de renascere națională, și pedepsia ca uā crime ori ce patrioticā pretestare?

Cine nu se n'grozesce gāndindū-se l'acele pustitōrie invasiuni cari făcea se gēmā tōtā țērā, înjugāndū cu biciulū pe Romāni la carele lorū în care duceau vieță, averea și onōrea țerei, aruncānduse flāmīnți și neșățioși p'acestā sermanā țērā ca paserile de pradā cari apucā uā victimā în ghiarele lorū, intrāndū prin silā și brutalitate ca nisce fēre sēlbatece în tōte casele din cari gonitū cu injurie și cu biciulū pe stāpāniū tratați ca nisce sclavi, și ne lāsindū în urma lorū de cătū serācia, jalea, și grelele blēsteme ale unei națiuni întrege care avea trebuință de ani îndelungați spre a se rădica din adānca miseriā în care o lāsā calamitāțile unei invasiuni?

Barbariā, întunicū, corupțiune, abusuri, apesare, despotismū, ecē starea miserabilă în care ne ținea protectoratulū rusū!

Amorțire și cădere morale, umilință și rușine, degradare și mōrte naționale, cutropire și sclaviā, ecē sōrtea ce ne pregātia protectoratulū rusū!

Aū trebuitū trei-deci de ani de lupte necontentite; aū trebuitū silințe curagiōse, devotamente mari, sacrificiie numeroșe, protestāri energice, victime aruncate în temnițe și gonite în esiliū; aū trebuitū trei-deci de ani de lupte grele și de suferințe crude în țērā și în străinătate spre a demasca Europei tōte intrigele și planurile perfide ale Rusiei; a trebuitū uā revoluțiune națională spre a da uā loviturā de mōrte protectoratului Rusū ș'a scăpa mai tārđiū d'acestū ucidatoriu protectoratū prin Tratatulū de la Parisū, care a pusū naționalitatea romānā supțū garanția Europei întrege.

Liberā de influința ș'amesticulū Rusiei, Romānia a resuffatū în fine, ușuratā de grōda ce-i inspira acea putere inimicā supțū alū cării jugū gemuse atāția ani, și de care, astā-ți chiarū, este speimēntatā de ideii numai că evenimente fatali saū guverne

orbite arū pute ērāși s'o arunce în ghiarele influinței și protecțiunii acestei Puteri, atātū de contrarie dezvoltării nōstre naționale.

Rusia a fostū învinsā, darū ea n'a încetatū d'a urma cu stāruință realizarea planurilor sale cutropitōrie. Încongiurați de slavi, ginte legatā de Rusia prin originea sa, prin limba sa, prin tradițiunile sale, noi suntemū datori în interesulū naționalitāții nōstre, se ne punemū tōte puterile spre a combate ori ce influință rusā care s'ar încerca vre uā dată a petrunde în politica guvernelorū nōstre.

Acestā influință ne-ar arunca din nou în tōte miseriile din cari abia după trei-deci de ani de lupte amū isbitū a eși, și ne ar espune l'acea grozavā catastrofā d'a ne vedē intr'ua d'icē cădūtū supțū despotismulū rusū.

Se nu uitāmū unū minutū tōte grozāviile ce amū suferitū atāția ani și tōte periclele cele mari ce cari eramū amenințați; se ne aducemū mereū aminte luptele grele și îndelungate prin cari amū trecutū cu atātea sacrificiie pînā se isbitūmū a ne scăpa d'acestū protectoratū; se nu perdemū nici dē cumū din vedere despotismul sugrumatoriu prin care Rusia apēsā și ucide națiunile cădute supțū domnia sa, și mai cu sēmā acea sēlbaticā barbariā, acele crușimi neșățite, acele ucideri revoltatōrie prin cari acestā putere voesce astā-ți a înābui lupta eroicā și sublime a Poloniei martire pentru redobāndirea vechielorū sale drepturi puse supțū protecțiunea Rusiei.

Europa tōtā este indignatā, ș'acestā indignare generale a lumii civilizate este de ajunsū spre a ne face se urimū din tōte puterile nōstre politica guvernului actualē alū Rusiei, și se fugimū de influința sa ca de unū lucru ciomosū care ucide pe ori cine-lū atinge.

Prin tractatulū de Paris, noi suntemū astā-ți uā națiune liberā ș'au-tonomā, și avemū tōte elementele și tōte mișlōcelele d'a ne întāri, d'a ne desvolta și d'a consolida esistența nōstrā națională. Strāinulū nu mai are amesticū în administrațiunea nōstrā întemeiatā pe principiile din Convențiune și p'adevēratele interese ale națiunii. Guvernele inteliginți, patriotice, și pētrunse de marile lorū îndatoriri, suntū datōrie s'aplice cu sinceritate acele principie salutare de la 1789, se desvolte tōte puterile de vieță ale națiunii, se caute țaria și dānuirea lor în domnia libertāții și în sinulū națiunii. Atunci, numai atunci, Romānia va fi mare și fericitā ș'acele guverne iubite și bine cuvēntate.

Tōte interesele nōstre ne împing cătră gintea latinā cu care ne legā strinsū și originea nōstrā, și datinele nōstre și viitorulū nostru. Arū fi fōrte rātecite guvernele cari n'arū înțelegē acestū mare adevērū. Tōte alianțele și tōte simpatieile nōstre trebuie se le căutamū numai la gintea latinā, numai la națiunile surori, numai la puterile cari ne-au scăpatū de protectoratulū rusū și cari s'au luptatū pentru renascerea ș'întemeiārea naționalitāții romāne.

A crede altū-felū, este uā tristā rātecire; a lucra altū-felū, este uā adevēratā crime.

Dacă, pentru nefericirea acestei țeri, după atātea crude suferințe, după atātea lupte îndelungate, după atātea

exemple îngrozitōrie, s'arū gāsi guverne nemernice cari, neputēndū ave în mintea și în sufletul lorū inteligință și patriotisimulū d'a gāsi în națiune simpatie și putere, s'arū degrada se cerșescā ajutorulū Rusiei, se între în relațiuni intime cu d'insa, se se puie supțū protecțiunea sa, se devii instrumentulū servile alū intereselorū sale se-i înlesneascā mișlōcelele d'a pute ajunge mai lesne la planurile sale p'întārirea elementului slavū, se nātū șescā în intrū întemeiārea libertāții publice și dezvoltarea puterilorū naționale, și, astū-felū, din nesciință, d'orbire, sau din rea credință, se espune națiunea romānā a fi intr'ua d'icē cutropitā de Rusia, precumū a fostū și Bāsarabia, ei bine! acele guverne, atū de prosternate, înjosite și degradate înaintea Rusiei, arū fi criminali trādătōrie.

Avemū însă credința, și ori ce Romānū va crede ca noi, că tōtā țērā cândū se va vedē condusā d'ua politicā inspiratā de interesele Rusiei, a cării protectoratū coprinde de pe mână pentru catastrofa în care ar pete s'ar rădica teribil, ca unū singur omū, și ar resturna cu indignare aceluī guverne criminali și trādătōrie cari s'au face instrumentele Rusiei.

Radu Ionescu.

Constantinopol, 11 Iuliu. Spre generale mirare, Pōrta face pregătiri de resbelū. Suptū comānda superiorū a Serdarului-Ekrem Omer Pașia se concentrează la Bosphorū 30,000 omeni, și Nusra Pașia a priimitū ordine a lua în dată comānda armiei în Rumelia. Cateea Șumla se pune în stare de apărare și la cetatea Kars se trāmitū misiuni de resbelū și aprovizionārī de provisiuni. Se d'ice că rescōla la Katuscasū ar fi motivulū acestorū pregătiri.

London, 14 Iuliu. În ședința de ieri a camerei lordilorū comitele Russell a demințitū navela d'iarulū „Observer,” sum că flota canalului ar fi intrēprinde uā crucierā în Baltica. Comitele Grey condamnā ori ce amestecare a guvernului în cestiunea polonā. Lordulū Russell respunde că intervențiunea guvernului britanicū nu constituie unū casū de intervențiune armatā și că mișlōcirea diplomaticā nu va provoca unū resbelū. Lordulū Russell a probā conduita Austriei, lādā guvernulū, parlamentulū și crescintā iei intrurire europeanā. După ce Englitera a propusū, în unire cu Austria și Franca, cele șese puncturi, nu pōte se mai facā nimicū și trebuie ori cumū s'astepte unū respunsū. Conduita lui Murawieff din nenorocire nu promise uā politicā mārīnimosā. Lordulū Brougham deplānge, că lordulū Russell declarā chiar înaintea sosirii respunsulū, uā intervențiune ne imposibilă. Lordulū Russell respunde, că respunsulū împaratulū Rusiei este d'acumū fiesatū și va fi pōrnitū mână de la Petersburg. Lordulū Derby condamnā asemenea orce amestecare. Cei laltī oratori nu d'icū nimicū însemnatū, bāncile suntū gōle. — Discușiunea asupra Poloniei în camera comunilor va începe adī la 20 Iuliu. D. Roebuck a retrasū moțiunea sa americanā.

Paris, 13 Iuliu, nōptea. Diariulū „Constitutionnel” publicā unū articlu suscritū de d. Bonifacē despret notele puterilorū și d'ice: Spre a ajunge la uā unitate de programā, Englitera, Austria și Franca nū romāsi inapoi de dorințele ce le-au inspiratū bunāvoința în favōrea Poloniei. Elū crede, că negocierile, basate pe cele șese puncturi, stabilescū baza unei autonomiei serioșe. Franca ar fi vedūtū cu plăcere supūnduse uā cestiune europeanā arbitragiulū Europei întrege, darū neputēndū dobīndi acestā, aderā la combinarea, care supune esaminarea celorū șese puncturi arbitragiulū celor optū puteri semnātōre tratatulū de Viena. „Constitutionnel” mātine că armistitiulū este de doritū, necesariū și putinciosū ș'ar fi uā neburie și uā crimā a continua lupta sângerōsā. Franca, Englitera și Austria ar pregătītū uā soluțiune a cestiunii polonā.

(Aci urmărea în depeza telegrafică originală uă frase ale cărui sensu nu s'a putut înțelege). Acela ar asuma asupra-și uă mare responsabilitate, care aru pune uă piedică unor silințe atât de seriose cât și de justificate

— Berlin, 13 Iuliu. Anunțatorul Statului de astă-și dăce că Ministrul Cultului a comunicat directorului și Senatului universității de la Berlin, că disciplina asupra profesorilor universității se cuvine, după legea de la 21 Iuliu 1852 exclusiv ministrului Cultului și că nu pote îngădui uă călcare p'acestui terim din partea autorităților academice, cari n'au pentru acesta nici uă imputare legale sau prevedută prin statute. Impărțirea unor funcționari regali la nise demonstrații neautorizate, calculate d'a sprijini din uou principiile anti-constituționale pronunciate în adresa camerei deputaților de la 22 Maiu în contra autorității regale, nu este compatibilu cu jurământului serviciului. D'aceia mănține avertimentul.

Din fruntaria polonă aflăm uă dată destă-și, că'n urma arestării archiepiscopului Felinski, s'a citit în toate bisericile unu protestu. Rzuvshi, locuitorul lui Felinski, a demisionat funcțiunea sa de bună voie. S'a ordonat unu doliu bisericescu pentru totă întinderea rigatului; la nici uă biserică nu se mai sune clopotile. Noptea trecută s'au arestat mai mulți preoți.

Berlin, 14 Iuliu. Uă corespondință particulară de la Petersburg afluă din sorginți, sicuri, că călătoria imperatorescu a fostu adiurnată pentru motive politice. Se asteptă mai antiu efectul respunsurilor Rusiei.

Warszawa, 14 Iuliu. In urma congedierii Marchisului Wielopolski, s'a chemat generalul Berg în consiliul administrațiunii cu președința în lipsa guvernatorului locotenente.

IOAN CĂMPINIANU.

(Vezi No. de la 30 Iuniu, 4, 5 și 6 Iuliu.)

Se impută lui Cămpianu că de la unu timp încôce aretă unu pesimismu, uă neacțiune, uă metamorfosare care-lu făcea necunoscutu. „Unu velu de morțe, dice unu biografu alu lui, „stă întinsu de multu timp pe numele „seu, și nici uă partită politică, nici uă simpatie, numai lutea a-și rădica vocationea în favoarea lui de fricu se nu găsească unu cadavru.“

Amicus Plato, magis amica veritas. Se simu dreptu și se supunem uă întrebare la rezolvarea acelu ce voru voi a judeca pre marele omu, cu uă animă de granit. Și tocmă spre acesta după atâte sacrificii, după atâte scuduri cari au sleit în elu, și pe lingă elu, tote puterile sufletului și ale trupului, tote puterile fizice și morali, după atâte decepțiuni, trădări, ingratitude ale unora din amicii sei, pe cari cestiune de timp și persoane, ne opresce d'a le stigmatiza anume, — după atâte prigoniri, cumu ar mai fi pututu Cămpianu a nu se scărbi și de la scărba a nu ajunge la nimicirea morale, în care căduse în sine? Cine va fi acelu-a care va veni se-lu acuse? Cine va fi acelu-a care se dică că, în locu-i, ar fi resistat? Cându s'au suitu pe scena politică, elu află națiunea în acea stare cădută pe care a meritat-o și pe care, pentru întărirea adevărului, lăsamu și pe unu străinu admiratoriu alu conecțianului nostru a o descrie în câteva cuvinte. „Sdrobită suplu greu, tate instituțiunilor sale, lăsată în mână unor răpitori ce o guvernă, „nefericită prin condițiunea sa în fa-„cia puterii protectorie, România su-„foria cu rusine jugulu sclaviei. Aci-„cariu o aduseră în astă pozițiune nu „putuseră stinge în sinul iei suvenirea

„trecutului. Simptomantulu libertăților „săle tradiționale, nu făcu de cătu se „desvolte facultățile iei. Compararea „ntre trecutu și prezente de și o fă-„cea se se credă nefericită însă li pre-„dicea că pote se mai devii încă li „beră. Daru uă s'ortă neimpăcată o con-„damnare suferințelor iei. Numai în „sorginea suferințelor și speranțelor „săle mai putea se găsească acele căn-„turi de consolare a căroru atdncă tris-„teță sfășia anima. Astu-felu era spi-„ritulu acestui poporu care-și rechia „ma încă în minte numele și înalte „fapte ale eroilor sei, ale martirilor sei, — cându eta că unu june colonel „dintr'uă familia iubită de poporu, in-„cepu se gândescă ca elu. Cămpianu „nu pune în lucrare tote mijlocele de „care anima și inteligința sa erau ca-„pabile. Rădica libertății unu templu „și dede preoți. Acestu templu primi „mai multe destinațiuni. Aci fu uă lo-„je de franc-maçonă, aci uă societate „filarmonică. Iși făcu amici, partizani „In urmă țera-lu adoră.“

Nu, acelu ce au dotat istoria națională cu fapte ca acele de la 1826, 1831, 1837, 1839, 1840 și 1842, nu putea se nu simpatisece ori-ce miscare progresistă, cu ori-ce pasu de înaintare a nemului seu chiaru în neacțiunea sa. Lucrare, sperase și suferise multu. Lucrare singuru, făcuse singuru atâte sforțe, în cincispre-dece ani, câtu ar fi trebuitu se lucrede uă națiune, celu pucinu uă partită formidabile. Ora scărbei venise pentru elu; trebuia uă acțiune mară, puternică, unu concursu viguros din partea celorl-ați spre a-lu sustine, spre a-lu întări. Acelu concursu i-a lipsit. — Se nu-lu acuzăm daru dac'a ostentiu, dac'a perditu ori ce speranță că va vedu în zilele sale țera astu-felu cumu o dorise elu. În 1848 elu numai putu fi în fruntea revoluțiunii, daru elu o pregătise. Fusese precursoru iei, 1826, 1831, 1837, 1839, 1840 și 1842 au asternutu calea lu 1848.

Cădu apoi revoluțiunea națională. Invasiunile o inădușără. Acesta întări și mai multu ideea fipsă ce apucase a-și forma Cămpianu oă și tarcii și rușii de voru intra, nu ne voru mai părăsi, unu pentru a ne preface în pașialeu, alții în gubernie. De uă camu dată, totu lumea credea totu astu-felu.

Rigorile restabilirii a totu puternicieii protectoratului rusesc lu-le-au simțit Cămpianu, mai cu deosebire decătu ori cine. Unu procesu colosalu ce avea în Russia pentru averea Cantemirestiloru, câștigat la doue instanțe, fu perditu la a 3-a și cea mai supremă judecătoria. Pe lingă perderea valorii ce făcea obiectulu procesului, Russia insistă ca Cămpianu se fi supusu și la plata cheltueliloru, ce valorau încă aprôpe de 10,000 galbeni. Sentința se esecută în țera romănescă cu uă activitate neauđită în analile noastre judecătorești. La mijlocu era stăruitoru consululu rusescu Halcinski. — Moșia, casele și totu ce mai remasese Cămpianului din binefaceri și sacrificie de totu felulu făcute pentru rădăcarea națiunii române au fostu secestrate și vindute prin licitațiune spre plata acelei sume. —

Generositatea lui, și prigonirea dusmaniloru țerei l'au adusu la sapă de lemn. — Uă pensiune de 2000 lei votată de Camera legislativă abia în 1859, împiedeca d'a tinde mână trecătoriloru pre acelu ce crease multe existințe, pre acelu ce împiedicase pre multu de a cere elemosina creștiniloru. — Ecce homo!

Și apoi după atâte catastrofe ce aru fi fostu în stare a scudu unu conștințe întregu, nu numai uă biătă individualitate omenescă, se mai găsesce de aci ce pretind uă activitate, uă continuitate de speranțe, de credin-

ție, de ideie proprie unu omu ce abia incepe cariera sa?

Vi s'au întâmplat vre uă dată se vedeți rescolitele straturu de pământu ce au servitu de vatră unei abundante vine de metalu preciosu prin exploatațiune? Avutu-ați curiositatea de a eși la câmpu în luna lui Octombore după ce s'au culesu tôte rôdele câmpului, atunci cându negurile tômeii acoperu orizontele, cându bruma rece și cristalină acopere spinu și mărecinii câmpului cu cărunțea capulu bețranului, atunci cându înghiaciulu petrunde la cea mai mare adincime posibilu și strige globulu ca într'unu cleste de feru? Mai avutați curiositatea de a contempla atunci suprafacia ogôrelor despate, pământulu acestei bună mamă, desbrăcate de pedôbele sale, de rôda care contribuie la esistința a totu ce vieđiă, a totu ce se miscu? Înțeles'ai limbăgiulu, celu tainicu daru elocinte ce se preschimbă atunci între pământulu despoiatu, și sufletulu și ochii vostri? Ar trebui ca se fiă cineva prea impetritu pentru ca se nu simțea vibrându în anima sa acelu glasu ce pare ai dice: „Er, eramu june și frumosu, Dumnezeu me împodobise cu totu ce avea mai maiestosu. În generositatea mea, am datu tôte bunurile mele ômeniloru; am datu totu ce am avutu, nu mi-au mai ramasu nimic; nimic afară de simțimentulu recunoștinței cătră autoriulu tutoru îndurăriloru pentru bunulu ce m'a invrednicit se facu!“

Acesta era efectulu ce făcea asupra-ne vederea ruinelor în care trăise odinôra Ioanu Cămpianu!

Veđindu-luș mi se parea că vedu generațiunea de la 1830—1840 în miscare cu tote speranțele, lucrările și devo-tamentulu ei. Era umbra unu uriașiu. Era ultimulu dintre predicatorii mariloru ideii, pe care astăđi le profeseza uă națiune întregă. Atunci inclinam u cu respectu capulu și urmasiam u cu privirea pe acestu locuitoriu alu unei lume ce nu mai trăiesce, pină se perde în umbra întunecosă a straturu orașului! Ilu urmariam cum urmariam sôrele apunind ce trece pe nesimțite din orizontele nostru, după ce au yersatu valuri de lumină, după ce au fecundat pământulu.

În această narațiune sacră a vieței unu omu mare, am spus faptele precumu au fostu. N'am esagerat nu-micu. N'am avutu nevoiă de a esagera. Am lăsatu, pe une locuri și din adevêru, numai spre a înlătura bănuielă acesta. Daru esagerațiunea nu mi-o va pute imputa decătu acelu ce nu va sci cine fu acestu demnu emulu alu lui Dinicu Goleșcu. Nu prețindem u a fi facutu unu lucru mare. Am narat fapte mărtusite de totu acei ce au cunoscutu pe Cămpianu și întimplările vieței lui, constatate de actele oficiali ale Statulu și de totu publicisti păminteani și străini de acei ômeni pentru cari, cându suntu onorabili, adevărulu este uă datorie, uă religiune.

Nu e publicistul sau călțor ce se fi scrisu despre Principate, sau se fi trecut prin ele care se nu fi afirmat în unanimitate cele ce zicu și românii, și actele oficiale ale patriei despre Cămpianu. Astu-felu este a vedea: Saint-Marc Girardin, souvenirs de voyages et d'études. 1. Le Danube. Félix Colson: De l'état present et de l'avenir des principautés danubiennes. — Vallant: La Roumanie t. II. M. Ubicini; Valachie, Moldavie, Bucovine Transylvanie, Bessarabie. Ed. Thouvenel: La Hongrie et la Valachie. — Paul Kisselef, et les principautés de Valachie et de Moldavie, brochure. G. Charner. Derniere occupation, ibid. Bellanger, le Kerutza, t. II. Elias Regnault: Histoire politique et sociale des principautés Danubiennes. L. Hehadé Radulesco Mémoires sur l'histoire de la régénération roumaine etc. Nota lui A. Ghica către comitele Nesselrode, citată de d. Vaillant t. II. pag. 388. Oisulu lui A. Ghica din 18 Iuliu 1837; altu oisulu Nr. 449 din 1836. Le protectorat des Czar. Firmanulu Turcu pentru care reprimădează Aduarea din 1837. Thouvenel, piestas justificatives, pag. 347 Oisulu de abdicare altu lui A. Ghica din 14 Octombore 1842, Revue de l'Orient, t. III, 1843—44. În sine buletinulu Oficialu alu țerei Romănești pe anii 1837, 1838, 1839, 1840, 1841, 1842 și 1843.

Đică ce oru vre inemici: Cămpianu este pentru noi uă mândriă națională. Cându judecata cea rece și implacabilă a istoriei își va dice cuvintulu iei, ea va dice ca noi. Resplătirea adevăratulu meritu, nu vine adese de cătu după morțe. Astu-đi cându numai avem de privitu în Cămpianu unu puternicu alu țerei, titluri pompose ale unei persoane rădicate la cele mai înalte demnități ale statulu, astăđi cându speranța ce face se nască amiciția unu ministru, calculele ambițiunii și ale interesulu s'au stinsu la ușa mormăntulu și nu mai potu influința pe nimine fiă-ne permis uă revindeca pentru noi meritu nepărții. Totu omulu destinat u lumina uă națiune prin talentele, și a onora prin virtuțele sale are dreptu la omagiale cetățianiloru onestii. Junu încă și noi venim u a depune omagiale nôtres pe țera marelu cetățianu Ioan Cămpianu.

Vă scriitoriu alu lingărețu care ar cuteză a face din arta de a cugeta uă speculațiune infamă! Resplata ce merită, aici va fi, și cu ochii lui o va vedu. Cătu pentru noi, publicându aceste pagini din vieția ilustrulu cetățianu, declarăm că nu atăta au fostu scopulu nostru de a face elogiulu seu, ci de a areta romănilor ce pote face unu singuru individuu devotatu și luminatu, și se-i facem uă cugeta ce ar fi pututu face elu d'ar fi avutu în giuru-i uă națiune viuă, care se-i de unu concursu activu. Cugetându la acesta, națiunea se cugete la datoriele iei de astăđi și de mâne. Se cugete ce e datorită a face cându salutea publică o va chiama; ce e datorită a face spre a scăpa patria de pericle și a o sustrage de suptu puterea unor evenimente neprevêdute. Cămpianu era unu caracteru anticu, servescă de exemplu. Ca Muci Șevola elu puse mână pe foculu protectoratulu rusescu; mâna lui arse daru onôrea, autonomia patriei fu scăpată. Pentru aceea, recomandându tinerimii, studiulu vieței Cămpianului se-i dicem uă împreună cu eclesiastulu:

„aduceți-ve aminte de faptele străbuniloru vostri și pomenindu-i pre dinstii întăriți-ve cu spiritulu, ca și voi însive se ve faceți mări în pomenirea urmașiloru vostri.“

Cându am vedutu acea mână de țera (pe care unu sufletu mare sciuse o a face se producă atăta scomot) mărgințat într'unu coșiu atât de modestu, incongiurată de lacrimile și bine-cuvintările unu poporu întregu, ne am adusu aminte de cuvintele lui Omar: „Ori cine vei fi tu, care iubind u libertatea vrășii a fi bogat fără averi, „puternicu fără supuși, supusu fără stăpân, învață a desprețu morțea: re-gi tremuru dinaintea ta. scôlă, uită-te și veđi; tu singuru nu te vei teme de nimine.“

ORMĂRII SILNICE ȘI ILEGALI.

Comuna Albani 1863, Juniu 1863
Domnule Redactoriu.

Ve anunțu că de la 26 Maiu sunt pus supu aplicarea legii de urmărire, căci mi s'a lippit u în ușa casei întâiulu avertimentu, și la 5 ale corintei alu Il-le pentru plata impozitelu fonduiariu alu acestei proprietăți, pe lunele Martiu, Aprile, Maiu și Juniu. Și pentru că ou am și alte ramuri de venit, primii astăđi uă notă No. 3873 de la d. suprefectulu localu, cu cere a plăti oșebit impozitu de lei 6, par. 12 după ordinea d-lui prefecțu și pretenșiunea d-lui casiaru generalu, la care am respunsu în modul de mai josu ce ve rog u alu publicu.

Ch. Ioanide.

Domnule Suprefectiu,

La cele comunicate de d-la prin nota No. 2873 cu onôre se respundu

cu subscrișulu, consecinta declarațiunii ce am facutu refuzându plăta impozitelor ce me priveșce, nu potu raspunde nici uă para pe câtă vreme aceste impozite nu voru fi încuviințate de camera țerei cari singură este îndrituită prin Convențiunea mariloru puteri garanți; afară de lunele Genariu și Februariu, ce cu votulu camerei s'a autorizat guvernulu ale primi și pentru care timpu mi-am raspunsu datoriu.

„Protestežu însă, contra aplicațiunii legii de urmărire care este destinată a se exercita numai în casuri cându nu se plătescu impozite legitime, adecă recunoscute de cameră, eru nu și la cele decretate de guvern, fără forma prescrișă prin convențiune.

„Protestežu eru, și asupra greșite procederi d'a fi pus supu legea urmării pentru fiă care impozitu din diferitele venituri, oșebitu, eru nu pentru tôte adunate în totale.

„Despre care dicu că va veni timpulu a se cere cuvint u numai pentru aplicațiunea legii de urmării pentru impozite neincuviințate de cameră, daru și pentru că s'a decis u mi se aplica đisa lege pentru fiă care impozitu din mai multe venituri, totu pentru același timp oșebitu, spre îngreunare de mai multe cheltuele.

„Ch. Ioanide.“

Protestežu și la opiniunea publică, d-le Redactoriu, contra unor asemenea nelegitu și greșite procederi.

Și fiindu că pentru implinirea contribuțiunii urmăz a se pune în vindare silnică vre unu obiectu din averea mea, destinât, domnulu meu, pentru acesta alăturalu manuscrișu din copilăria de spre domnia Domnulu George Hangeriu, supu care multe nefericiri au se suferu țera, pină ce ajunse a fi decapțat.

Acastă produțiune literariă este copiată în a. 1832, dintr'uă mare codică ce am găsit u la repositulu Dimitru Genunianu, ce era suprefectulu plasa Oltu, dist. Vilcea. Acea codică cuprindeu vieța mai multor Domni ai țerei, reșelele lui Napoleone Bonaparte, și ale Eliniloru cu Trogiani pentru frumoșă Elena socia lu Menelau, din lectura cărora mare parte a remasu de atunci intipărite în memoria mea!

Și fiindu că aici în partea loculu nu suntu destui amatori ca se concureze la vindarea sa, trimiș manuscrișulu în primire d-le cu rugăciune a bine voi se-lu puneți spre vindare prin licitațiune și credu că va eși unu prețu mai multămtoriu; acestu manuscrișu va acoperi uă lipsă din istoria țerei nôtres.

Totu cu această ocaziune ve anunțu că în privința impliniri datorii de bani ce am u primi de la Nicu Teodoru, despre care v'am vorbitu în altă scrisoră, Prefectura a datu în urmă uă contra ordine pentru care i-am adresat u oșebit petițiune protestândă. Ve rog faceți cunoscutu și acesta ca se sciă lumea cele ce suferim, și cumu esecută autoritățile legile țerei.

Primesce, stimabilu domnule, încredințarea pentru oșebita considerațiune ce ve conservu.

Ch. Ioanide.

D. DEMETRIU PETRESCU, vechiu elevu din șola politecnică, licențiatu în matematică, de Sorbona, practicant u la turnulu observatoriui astronomicu din Paris, recomandă onorabilor muncipalității și domnilor proprietari serviliile sale și anume:

Determinare de meridiene și cadrane solare;

Ridicare de planu topograficu cu cerculu;

Împărțiri economice.

Garantēda esactitatea lucrărilor sale și promite serviciile sale pe unu prețu moderatu.

Dăștorii de asemenea lucrări se potu adresa d'a dreptulu la domnia sa, în casele d-lui Bosianu strada Calii, sau la Redacțiunea Romanulu.

